

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Seriile nefranate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămît.

N<sup>o</sup>: 162

Sâmbătă, 25 Iulie (6 Augustu).

1887.

BrașovŪ, 24 Iulie 1887.

Ôre cum se potrivisece purtarea aceloră dintre noi, cari dându-și aerul de ômenî curăgioși și politici multu prevădători, ne spunu mereu că Români n'au a se teme de maghiarizare, că n'au decătŭ să rabde și să privescă la nebuliile unguresci cu mânilă încrucișate, căci și așa tôte se voru rezolva în favôrea lorŭ, — cum se potrivește, dicemŭ, optimismulă acostora cu furia ce cuprinde foile unguresci, de câte-orî vre-unulŭ dintre diarele nôstre muștră pe câte unŭ învățatorŭ dela școlele nôstre populare, din causă că se face, cu voiă fără voiă, uneltă a tendințelorŭ de maghiarizare?

Adeseorî ne-amŭ gânditŭ asupra acestei întrebări. Nu puteamŭ nicidecum înțelege, de ce se svêrcolescŭ așa de multŭ campionii maghiarizării, pentru ca să dobândescă câte unŭ succesŭ câtŭ de micŭ icl și colo în școlele nôstre, decă adevêrŭ ar fi, că Românulŭ nu are a se teme de maghiarizare?

Mai alesŭ decă facemŭ asemênare și cu alte popôre din monarchiă, și decă avemŭ în vedere de pildă cele ce se petrecŭ în Boemia, fără îndoielă cea mai înaintată țeră din tótă împêrăția, atunci ni se pare cu totulŭ ciudată, ca să nu dicemŭ ridiculă, părerea aceloră cari ne totŭ dicŭ: fiți liniștiți și nu vê temeți naționalitatea.

Germanii din Boemia, cari trăsescŭ sub o dinastiă germană și sub unŭ guvernŭ, care tôte le conduce în limba germană, și afară de acêsta mai suntŭ vecinî cu marele imperiu germanŭ, se temŭ de cehizare și noi Români se nu ne tememŭ de uneltirile de maghiarizare, se nu ne vedemŭ amenințată prin ele esistența nôstră națională, noi cari suntemŭ despoiați de tôte drepturile politice, de cari se hucură ađi Germanii din Boemia, și n'avemŭ nicl unŭ ajutorŭ din nicl o parte?

Trebue să combatemŭ metoda acêsta fatală de a ameți pe ômenî cu vorba și de a-i face să desprețuiască puterea adversarului, orî câtŭ de slabŭ și de neputinciosŭ ar fi elŭ în realitate.

A le dice Românilorŭ: nu vê temeți, nu vê luptați, stați și așteptați până ce va vedê adversarulŭ însuși că nu pôte isbuti nimicŭ, — însemnă a voi să faci pe Românŭ și mai nepăsătorŭ, și mai indolentŭ, să-lŭ faci să se încovoiă și mai multŭ înaintea dușmanilorŭ săi, decătŭ din nenorocire se întêmplă acêsta ađi în măsură nu neînsemnată.

Nu de multŭ fôia guvernamentală din Clușiu se supêrase focŭ în contra nôstră, pentru că combatuserămŭ purtarea unui învățatorŭ românŭ din Sêlagiu, și atrăsesserămŭ atențiunea ordinarierelorŭ nôstre asupra pericolului de maghiarizare de acolo. Fôia ungurescă e mai sinceră decătŭ aceia dintre noi despre cari amŭ amintitŭ, și nu negă esistența pericolului; dêr ne dice că acestŭ pericolŭ nu ne pôte privi, deôrece Sêlagiulŭ a fostŭ — pôte pe când umbla Dumneșeu cu Sf. Petru pe pământŭ și făcêu minuni — ungurescŭ și noi ne-amŭ vêritŭ acolo ca „vermele în căsulia melcului.“

Fôia ungurescă ne-a rămasŭ — și credemŭ că ne va rămânê în veci — datôre cu doveđile despre acêstă afirmare, noi însă suntemŭ în pozițiune a aduce doveđi, că vermele care a intratŭ în căsulia melcului a fostŭ Ungurulŭ și Sêciululŭ. Și nu trebue să mergemŭ departe. Numai aci, în apropierea nôstră, în Sêcuime se ne oprimŭ.

Încă la începutulŭ acestui seculŭ, mai în tôte comunele din Sêcuime au fostŭ și mulți Români, cari aparțineau uneia din cele douê confesiuni românesce. Astâđi însă numai numele comunelor și numele familielorŭ din comune arată că ele au fostŭ în cea mai mare parte românesce. Astfelŭ de comune au fostŭ Chilenii (Kilyen), Șimbreața (Szemeria), Ilienî (Illyefalva) ș. a.

În acele comune găsesci familii, care ađi nu mai suntŭ române nicl măcarŭ după confesiune, cu următôrele nume: Albu, din care familiă e ađi unŭ avocatŭ ungurescŭ reformatŭ în Seps-St. Georgy; Algya (Aldea); Szilveszter (Sêlvêstru); Váncsa (Vancea sêu Oancea); Várza (Varză) Daraghics (Drăghici); Csobotár (Ciobotarŭ); Balla (Balea); Ilyés (Ilieșŭ); Kostyán (Costianu); Lunguj (Lungu) și Korbuj (Corbu) ș. a.

În comuna Gidofalva, nu departe de Tușnadŭ, a fostŭ înainte cu vre-o douê decenii propopiatŭ greco-catolicŭ cu biserică. Ađi toți locuitorii acestei comune suntŭ reformați. Totŭ astfelŭ s'a întêmplatŭ în Chezdi-Oșorheiu, unde e o frumoasă biserică greco-orientală, dêr a rămasŭ fără credincioși.

Ca și în Huniădôra, găsesci și aci în Sêcuime mulțime de biserică unguresci în stilŭ orientalŭ și cu zugrăveli românesce. Acêsta ne-o spune chiar și înaintemergătorulŭ Sêcuilorŭ, Bekšics Gustav, care chiar s'a fãlitŭ cu aceea, că mare parte dintre Sêcui au fostŭ odinioră Români.

Pe tótă linia, începêndŭ dela punctulŭ nordicŭ celŭ mai extremŭ alŭ comitatului Ciucŭ și traversândŭ partea ostică a comitatului Mureș-Turda, apoi întregŭ comitatulŭ Odêrheiu și Treiscaune — afară de comunele Buzêu, Poiana sărată și Brețcu, unde elementulŭ românŭ e compactŭ — pe tótă linia acêsta poporulŭ românŭ și-a perdutŭ religia și cu ea succesivŭ și naționalitatea.

Cum procedŭ Ungurii cu maghiarizarea și în ȕiua de ađi, ne dovedesce starea lucrurilorŭ în comuna Vâlcele, cunoscută sub numele de băile „Elöpatak“. Acêstă comună este românescă, precum s'a pututŭ și se pôte convinge orice ôspe la acele băi. Are și mare biserică românescă acêstă comună. Dêr cum stămŭ cu școlă? Au făcutŭ ce au făcutŭ Ungurii, de s'a înființatŭ acolo școlă ungurescă. Și fiindŭ că e comună românescă, au pusŭ învățatorŭ pe unŭ Românŭ, dêr l'au obligatŭ totodată să se facă membru alŭ Kulturregyletului. Caracteristicŭ mai este pentru acêstă comună românescă cu școlă ungurescă, că are senatŭ școlarŭ cu președinte jidovescŭ.

Êtă dêr în realitate istoria cu vermele în căsulia melcului.

După tôte acestea, nu scimŭ care din cele douê afirmări atinse mai susŭ este mai neadevêrată: aceea că Ungurii ar fi ađi amenințati de maghiarizare, orî aceea că Românii n'arŭ avê a se teme de maghiarizare.

## Croații și Rusia.

În „Novoje Vremja“ a apărutŭ unŭ articol subscrisŭ de Ivo Rajcevicŭ, care a amăritŭ cumplitŭ foile unguresce. În acelŭ articolŭ se dice:

Pe când în cafenelele și în alte cercuri mai intime din Agramŭ toți se ocupă cu cestiunea ardentă, că ôre eventualŭ Bulgarii avê-vorŭ obrăznicia să pornescă contra Rusiei, pe când în Agramŭ tótă lumea învêță rusesece și damele din Agram se interesază viu de literatura rusescă, în sfânta Rusiă nu se scie nimicŭ, orî totŭ atâtŭ de multŭ ca nimicŭ, despre înrudita Croațiă, pe care cultura rusă a cuceritŭ moralicesce atâtŭ de completŭ, încâtŭ d. L., unŭ profesorŭ rusŭ, a declaratŭ, că în Agramŭ se simte ca acasă. În adevêrŭ, Croației atâtŭ de apăsate de Unguri nu i-a rămasŭ nimicŭ altceva, de câtŭ să se îndrepte cu simpatiile sale spre Nordŭ, după ce a vêgutŭ cum Serbia a fostŭ forțatŭ a intra în cerculŭ de prosciere alŭ Austro-Ungariei. Nu-i vorbă, nu e poporŭ mai lealŭ decătŭ Croații, dêr cine strică, decă ei simtŭ o nevincibilă neîncredere contra Polonilorŭ și Ungurilorŭ, contra personalitățilorŭ de pânura lui Tisza și Kalnoky, cari suntŭ inimicii naturali ai slavismului și cari în alianță cu Jidovii din Viena ducŭ la peire Croa-

ția materialicesce și moralicesce. Nu de gêba bunul Starcevicŭ, conducêtorulŭ opozițiunei antimaghiare, declară că Croații preferă jugului ungurescŭ unirea cu Rusia. Veți bine, că acêstă mișcare politică și spirituală e cu totulŭ necunoscută în Rusia, căci în Croațiă nu se află nicl o unică agențiă politică rusescă, nicl măcarŭ unŭ simplu consulatŭ!

## SCRIRILE ȐILEI.

Se vorbesce că ministrulŭ ungurescŭ de finance va reduce personalulŭ ce aparține resortului finanțelorŭ pentru ca să facă economiă. Celorŭ rămasi în funcțiune li se va estinde cerculŭ de activitate. Se dice că toți funcționarii financiari, cari au servitŭ 30 de ani, se vorŭ pensiona. — Vorbă să fiă de economiă! Nu ne spunŭ foile unguresce, că se pensionază unii, cum a fostŭ și la poștă și telegrafŭ, ca să-i înlocuiască cu alții, și mai slugarnici și mai șovinisti.

—x—

Societatea de sciințe literare și arte din Londra, intitulată: „Society of Science, Letters and Arts of London“, a trimisŭ domnului căpitanŭ Constantinŭ M. Moroiu din armata română, membru de onôre și corespondentŭ alŭ societății, o copiă după o hartă a Africei lucrată în Parisŭ la 1692 de Hubert Jaillot și S. Sanson, geografŭ ai regelui Ludovic XIV, dedicată Delphinului. Acêstă hartă, unică în felulŭ ei, a fostŭ descoperită la Capetown și s'a depusŭ în museulŭ din acelŭ orașŭ (Capulŭ Bunei-Speranțe în Africa de sudŭ). Ea s'a copiatŭ prin photo-gravură de d. E. Alb. Sturman, secretarulŭ societății, și s'a trimisŭ câte o copiă tuturorŭ membrilorŭ societății. Harta e reproducă în miniatură, încâtŭ unele scripte abia se potŭ descifra cu lupa. „Unirai“ i se asigură că d. Moroiu are intențiă de a o dărui Academiei române.

—x—

În Clușiu s'a formatŭ o societate de acții cu scopulŭ de a face asociațiunei măcelarilorŭ de acolo concurență, tăindŭ vite și vândêndŭ publicului carne cu prețuri mai mici.

—x—

Tribunalulŭ din Sibiu a condamnatŭ pe contabilulŭ universității săsesce G. R. la 1 ȕi închisôre pentru delictulŭ de duelŭ cu unŭ sublocotenentŭ de husari. Procurorulŭ, care a propusŭ 14 ȕile închisôre, precum și condamnatulŭ au apelatŭ. Subloc. K. P. stă sub procedura autorității militare competente.

—x—

La Tușnadŭ unŭ ciobanŭ a găsitŭ la 30 Iulie n. într'o scorbură de bradŭ cadavrulŭ unui copilŭ de 9 luni. Bănuită de acêstă crimă e o servitôre din Ciuc-St. Simon, care deunăđile plecase din Brașovŭ cu unŭ copilŭ acasă prin Bicsadŭ și de atunci a dispărutŭ.

—x—

După o statistică compusă la inițiativa ministrului ungurescŭ de comunicațiă, în țêrile corônei ungare au apărutŭ în 1886 cu totulŭ 739 ȕiare și scrieri periodice, cu 33 mai multŭ ca în 1885. Dintre acestea 95 au fost de cuprinsŭ politicŭ, 227 consacrate intereselorŭ locale, 52 beletristice, 339 foi de specialitate și 26 umoristice. În limba ungurescă au apărutŭ 513, în cea germană 126 în cea croată 35, în cea sêrbescă 21, în cea română 18, în cea slovacă 10 ș. a. Cu posta s'au trimisŭ 52,894,320 esemplare, cu 2,949,299 mai multŭ ca în 1885. Dintre acestea au fostŭ 37,911,036 esemplare de cuprinsŭ politicŭ, 2,865,441 servindŭ intereselorŭ locale, 2,205,699 beletristice, 9,539,877 de specialitate și 372,287 umoristice. S'au trimisŭ esemplare apărute în limba ungurescă 33,712,166, în limba germană 15,598,184, în limba croată 1,304,494, în limba sêrbescă 1,048,489, în limba română 698,685, în cea slovacă 237,004 ș. a.

—x—

Franc-masoneria română a acordatŭ d-lui Bergner, ca recompensă pentru scrierile lui asupra Românilorŭ, decorațiunea masonică „Șteua de meritŭ“. Acêsta și ca răspunsŭ la criticile Ovreilorŭ.

## Unu actü de sëlbatăciä ungurëscä.

Din valea Olpretului, Iulie 1887.

Onor. d-le Redactor! Nu potü sê nu vë relatezä despre o faptä întâmplată în 26 Iulie a. c., ce se comise din partea unui individü dintre „civilisatorii Orientului“, precum se numescü ei. Individulü amintitü e d-lü *Farkas Lajos* purtătorul de economiä alü domeniului de Suia (Szinye) a d-lui Korbuly Bogdan, ce se aflä ca locuința în Clușiu. Farkas L. și-a arătät arama de „omü civilisätü“ față c'unü pruncü de 12 anü, pe care surprinđendu-lü în țërina domnescä l'a legatü de calulü înfocatü, pe care călärea, c'unü căpëștru și punëdu-lü a drumärl o cale de o örä, silea pe calü sê grăbëscä, cu sbiciulü, cu care lovea mereu și pe copilü. Așa ilü duse până la curte, unde ilü legä de unü stëlpü dându'lü pe voia cănilorü, carü au și ränitü pe copilü mușcându-lü de unü piciorü. Sbiçurile căpëștate, mușcătura de căne, precum și frica de çare era cuprinsü bietulü pruncü ilü făcea sê plängä și sê sbiere câtü numai putea. La vaietele lui voidü copii lui Lajos a merge la dënsulü, Dömnä, mama lorü, îi opri çicëndü: „Läsați lü cä nu-i bunü decâtü sê-lü mânce căniü“. După ce tinü pe bietulü copilü de țëranü așa legatü de stëlpü câtva timpü, l'a datü judelui (antistelului) comunalü, care l'a mai băgatü în arestü, după voia d lui, încă 24 de ore, și apoi l'a pusü în libertate.

La vederea acestei sëlbatăciä unele din economële nōstre ce se aflau în comunä și fuseserä martore ale torturei pruncului se umplurä de mähnire și plängeau cu suspinü.

Nu voiescü prin descrierea acestei fapte a pärtini, nici voia a escusa furtulü ce a voitü a-lü duce în deplinire copilulü, fiindü sfätuitü de alți camaraçi cu carü se afla împreună la pășunatulü vitelorü și carü ilü mânau sê le aducä paie, ca sê împletëscä pälării. Nu știu nici în ce măsurä s'ar fi comisü daunä prin acestü prunc, më adu țërmuritü la atäta, cä în 28 Iulie veni de față tatälü pruncului și întrebä pe memoratulü domnü, cä ce daunä s'a cășunatü prin copilulü sêu, de l'a maltratätü în acestü modü, și sê i o rëspätëscä, ori sê-o constate prin judele comunalü? La care întrebare d-lü economü invoidu-se merserä la holdä. Aici vëdurä numai loculü unde se ascunsese copilulü, și după ce la copilü încă nu s'au aflatü decâtü puține paie, dechiararä sentința sê plätëscä 10 cr. daunä și 25 cr. la pázitorulü țërinei (haiteu, gornich).

Sunt de părere, cä în acëstü vëcü, în care ne aflämü, deja nu mai predomnesce tortura și sbiciulü, ca în cele trecute, căci altfelü n'ar mai putë fi vorbä de culturä, sciință ori civilisare.

Mi iau voia, d-le Redactorü, a vë ruga ca fapta descriä sê binevoitü a o împärtäși publicului, prin prețiosulü Dv. çiarü, dörä va face ceva efectü salutarü asupra mai multorü indiviçi, ce încăși mai batü jocü de națiunea nōsträ.

Unü economü.

Fägärașü, în 2 Augustü n. 1887.

Domnule Redactor! Statutele reuniunei române de diletanți din Fägärașü „Progresulü“ s'au aprobatü din partea ministerului ung. de interne, în urma căreia inteligența romänä de aici s'a întrunitä în 23 Iulie c. la ședința de constituire, cu care ocaziune s'a alesü pentru conducerea ședinței de președinte *ad hoc* rever. d nü Alexandru Micu, vicarü gr. cat., ér de notarü d-lü Ioanü Dejenariu, comptabilulü institutului de creditü „Furnica“.

Procedëdu-se la constituirea definitivä, s'au alesü cu unanimitate pe durata de trei anü:

## FOILETONU.

(20)

## Misterele Veneției.

de Edouard Didier, traducere de Ioanü S. Spartali.

VI.

## Unde vedemü ér pe Pietro.

— Ai împlinitü ordinele mele? și ai pusü botuiță acelu leu fără ghiare, pe care-lü chiamä Ricardo? În trebä podestatulü pe confidentulü sêu.

— Am făcutü și mai bine, Escelență, l'am îmbätätü! rëspunse Bartolomeo.

— Bine ai făcutü. Pe de altä parte și eu am lucrätü așa de bine, încätü avemü destulä vreme, celü puținü cincü spre-șeçe zile.

— Atunçi, ne mai putemü gândi.

— Da. După logodirea lui Felice Badoer cu sica Adriaticei dau o serbare în onörea lorü pe domeniulü meu Isola-Bella.

— Unde putemü pregäti multe minuni logodnicilorü stäpâne.

Martinengo zimbä cu unü zimbëtü plinü de rëutate. În momentulü acesta o gondolä trecea pe lângä a podestatului și Martinengo se întörse destulü de iute pentru ca sê vaçä figura veselä a lui Felice Badoer. Tinërulü patricianü îi trimetea cu mâna salutärl.

— Cum te iubësc! çise sergentulü Bartolomeo.

— Da, și mi-se pare cä l'am căștigätü. Este o inimä bunä! rëspunse podestatulü, ridicändü unü umërü.

— Așa este!

— Tinerii aceștia suntü nesocotiți! çise Martinengo.

Președinte d-nulü Ioanü Turcu; vice-preș. d-lü Dr. Andreiu Micu; secretarü d-lü Stefanü Necșä; cassarü d-lü Gregoriu Negrea; controlorü d-lü Ioanü Cinteä; de conducëtore la esecritarea pieselorü d-na Elisa P. Popü.

De membrii în comitetü: D-na Zinca Romanü; d-na Elisa P. Popü; d-na Lucretia Micu; d-na Maria Danü; d-na Sora Turcu; d-na Maria Cipu; rever. d-nü Alexandru Micu; d-lü Dr. Stefanü Popü; d-lü Iuliu Danü; d-lü Ilariu Duvlea; d-lü Dr. Nicolau Motocü și d-lü Ionü Dejenariu.

Avëndü societatea acësta conformü statutelorü a cultiva totdeodatä și musica vocalä și instrumentalä, și dändu-i-se unü largü terenü pentru desvoltarea vieții nōstre sociale și nutirea spiritului de asociare, îi dorimü viëtä îndelungatä și rezultatele cele mai satisfăcëtore întru ajungerea nobilitului sêu scopü.

Unü participantü.

## Agricultura în Germania.

O escursiune agricolä făcutä la Rosalii 1884 în provincia Sacsonia. (Urmare.)

Clădirile moșiei formau douë curți despärtite una de alta printr'o uliță; cea dinainte forma unü patrulaterü în a cărui drëptä se afla locuința proprietarului, förte elegantä, ca unü micü palatü, ér dinaintea ei se afla grajdulü de cai; laturea din față o forma unü grajdü de boi, ér aripa stängä și cea din fundü se compunëu din clădirile fabricei.

În a doua curte, care se afla peste uliță și era și ceva mai micä, se aflau locuințele cătorva funcționarü și îngrijitorü ai moșiei și fabricei, apoi érași grajdurü de boi și oi, șura și unelte agricole, parte sub unü șopronü și parte sub cerulü liberü. Spre drëpta dela curtea a doua pe o colub se afla casa lucrätorilorü cu çiaa (çilerilorü), care era ca o casarmä cu 3 etage și avea încăperü pentru 40 de familii. Fiecare familiä avea câte 2 odäi de locuitü, 1 cămarä, 1 bucătäriä, pivniță și poiatä pentru o capä și câteva gäșce. Pentru înlăturarea oricärei certe și dispute (din cauza curățeniei) fiecare familiä își avea intrarea ei deosebitä, ér treptele se curățeau după o ordine datä de inspectorulü moșiei, care totodatä era și polițaiulü și judecätorulü lorü. Pentru ca la unü casü de incendiu într'o parte a clădirii, foculü sê nu se pötä întinde și în cealaltä parte, totü câte 4 familii își aveau treptele lorü proprii și er u despärtite de celelalte printr'unü zidü grosü și tare, care ajungea până în vârfulü acoperișului casei, separändü astfelü pivnița, coridöre, odäi și podü. Cu unü cuvëntü, locuința lucrätorilorü îți făcea o bunä impresiä, și era elegantä sêu chiar lucsuosä, față ca locuințele çilerilorü din alte pärti ale Germaniei, și pöte servi de modelü.

Locuințele çilerilorü au constatü câte 1500 märei de familiä, carü dați cu 6% dobändä face 90 märei pe anü. Cu alte cuvinte are locuința cu 90 märei pe anü, pe carü trebuie sê-i plätëscä, și luändü familiä de 5 persöne adică pãrinții și 3 copii, decä dividämü 90:5 = 18, adică çirincia de fie-care, decä 18 märei = anü. Cu multä elegantä și comoditate erau edificate grajdurile, mai cu sëmă celü de cai, cu încăperü pentru 40 cai, förte înaltü cu conductü de apă etc., deasupra căruia se aflau gränarele pentru cernerea, uscarea și conservarea semënțelorü de steclä, grâu, mazere ș a. — minunatü aerisite și întocmite, numai prea scumpe, căci singurü grajdulü de cai a constatü 32000 märei, adică cuartirulü unui singurü calü a constatü 800 märei, carü dați cu dobändä de 6% dau pe anü 48 märei camete; pe când chiria casei unui omü constä numai 18 märei pe

anü, aceea a unui calü se urcä la 48 märei, o sumä destulü de însemnatä, ba chiar o risipä curatä. Risipa e și mai isbitöre la ochi, când veçi cä tavanulü grajdului se urcä la 5 metri înälțime, încätü ușor ar putë încăpea în elü douë rënduri de cai, puși nii asupra altora, și totü sê aibä aerü și luminä destulä.

Ceva mai potrivite și mai bine arangiate erau grajdurile de boi, nu așa de înalte, dër cu destulä luminä și ventilațiä. Boii nu erau legați cu capulü căträ pärete, ci căträ mijloculü grajdului, totü câte douë rënduri lași în față, dër esele, carü servëu și pentru umblatulü cu nutrețü, erau destulü de tiapene și de largi, ca boii sê nu se pötä ajunge cu capetele sêu împunge. La ușile grajdurilorü de boi se aflau grămețile de gunoiu, și acelele erau conservate după tôte regulile și cerințele sciinței și practicei agricole moderne; adică pentru a nu muceçi sêu, prin presiune prea mare, a nu trece în stare de turbä sêu marecagiu, grămețile de gunoiu nu erau mai înalte de 4—5 urme, ci erau förte lungi și late.

Gunoiulü cum ilü scotëu de sub vite ilü trăgëu pe o saniä cu doi boi pe grämädä, și acolo ilü tindëu egalü ca sê nu rëmänä nicärlü dealü sêu gröpä, ca înträndü în elü aerulü sê-lü oxideze și descompunä. Pe lângä aceea la amëçi sêu în timpü de repaosü, slobodëu în fie-care çi câteva pärechi de boi, pe carü îi lăsau sê alerge încöce și încolo, ca sê-lü apese și bätucëscä deopotrivä în tôte pärtile.

Fiindü prin acësta cu desëvëșire orice intrare a aerului în gunoiu imposibilä, prin urmare și desvoltarea de gazuri și scäderea gunoiului va fi împedecatä sêu celü puținü redusä la unü minimum. Cu tôte acestea însë nu se mulțämëu, ci pentru a prinde orice cantitate minimä de azotü sêu de amoniacü ce s'ar desvolta, mai preserau în fiecare sëptëmänä de câte 2 ori și unü felü de sare brutä dela Stassfurt numitä „Kieseritä“ asupra căreia voiu reveni mai târziu, și care atrage la sine azotulü și amoniaculü înträndü cu elü în nouë combinațiuni chimice. Pe timpulü verei preserau gunoiulü fermentatü pe deplinü cu o päturä de pämentü ca de douë degete scutindu-lü astfelü de arșița sörelui. De sine se întëlege cä mustului din grajdü nu-i dădeau drumulü pe pörtä ca sê iasä din curte afarä — cum facü de ordinärü agricultorii noștri, ci ilü întrebunțau pentru udatulü gunoiului pentru a i da umeçëla necesarä pentru fermentatiä (dobire). Cu unü cuvëntü, gunoiului îi dădeau adevërata îngrijire care o meritä sê i-o dea ori și care plugarü harnicü, căci singurü în acela constä bogäția și sporulü ori decä nu sărăciä și decäderea lui.

(Va urma.)

## Din câmpulü pânei în Transilvania, Iulie 1887.

Doi Romäni se întëlnirä în drumü, așa sê povestesc, și unulü dintre ei era orbü. Celü cu vedere ilü întrebä pe nefericitulü, cä cine i-a causätü acelü rëu. Rëspunsulü fü de totü tristü, căci orbulü spuse cumcä fratele lui i-a scosü ochii.

Acëstä poveste imi veni în minte eri în 27 Iulie a. c. cu ocaziunea alegerei de notariu cercualü în comuna Benținți apartinëtore de pretura Giögiului de josü în comitatulü Hunedörei.

Alegerea o-a condusü fisolgäbirëulü Sandor Lajos în modü arbitrarü după tipiculü turcescü îmbrăcatü în hainele șiovinismului modernü maghiarü.

Știm cumcä legile la noi în Ardealü numai înträtäta au valöre întru câtü potü sê ajute întereselorü unei minorități și anume puținilorü nemeși și proprietarilorü jidano-maghiari — mai departe li-se pöte rupe gruma-

— Pot cuteza sê întrebü pe stäpänulü meu, pentru ce se gândesc astelü?

— Mi-a venitü o ideeä

— Ideile se legä, în situația în care se aflä Escelența Vösträ față cu Felice Badoer! observä Bartolomeo.

— Ei bine, më gândeamü cä tinërulü meu prietinü ese astelü în tôte serile. Umblä din casinü în casinü și pöte și prin alte pärti și abia la çiaä se întörce la gondola unde și-a lăsatü ömeni.

Sergentulü asculta. Incepea sê pricëpä pentru ce fusese chematü în gondola stäpänului sêu.

— Nu te gândescü și tu totü ca mine, Bartolomeo, cä într'o țërä, unde se jöcä așa de ușorü cu cuțitulü, o astelü de purtare este o nesocotiță mare? Nu știu pentru ce am presimțirea, cä într'o nöpte prietinulü meu are sê fi gäsitü cu șese toll de fierü în inimä sub o pörtä! çise podestatulü cu o negligență afectatä.

— Și decä o astelü de nenorocire s'ar întâmplä înainte de logodnä, stäpänulü meu n'ar mai avë nevoieä sê cheltuiëscä sê de serbai, — çise incoetü sergentulü.

Podestatulü se uitä la Bartolomeo.

— Ești bäiatü deșteptü! îi çise. — Poruncesce gondolierilorü sê te lase pe treptele palatului meu din Veneția. Nu trebe sê vii cu mine în Padova.

— Și... când trebe sê mai vëdü pe Escelența Vösträ? întrebä sergentulü.

— Când vei avë sê-mi spui ceva nou despre tinërulü meu prietinü.

— Am întëlesü, stäpâne.

Stäpänulü și sluga nu mai schimbarä nici o vorbä până când se opri gondola în față palatului Martinengo.

— Reușitä bunä, Bartolomeo! îi çise podestatulü în momentulü când sergentulü säreä pe cea din urmä treptä a scării de marmurä.

— Mulțumescü, stäpâne, më voiu sili sê te mulțumescü! rëspunse acesta.

— Și mormäi astelü pe când se depärta flotilä.

— Stäpänulü meu ar vrea ca sê facü eu singurü trebä. Nu'i dreptü. Mai äntëi cä nu este darnicü... nu plätëscë destulü de bine. Ce mi-a datü acum 16 ani pentru ca sê trimetü pe bëränulü Salvator sê spue driculü tôte secretele pe carü le șcia? Dece sechinü de aurü. Unü soldatü însë nu se pöte face çigașü cu prețulü ästa. Așl! nu facü eu singurü și trebe sê gäsescü în Veneția vre-unü bäiatü bunü, care sê'mi dea ajutorü.

Astelü se gändeä cinstitulü Bartolomeo pe când suia treptele peronului palatului Martinengo și încercä sê între pe ușa desupra apä. Inșë ușa acësta nu se deschidea în lipsa stäpänilorü. Sergentulü fü dër silitü sê-și desprindä gondola și sê apuce pe unü canalü lateralü, care ducea la o *salizzata*, unde era ușa palatului pe care intrau slugile.

Nu se înoptase încă bine, când lui Bartolomeo, care mergea pe stradälä, i se pärü cä zäresce unü omü pitindu-se după unü colțü alü çidului. Bartolomeo s'apropiä și uitändu-se mai bine putü în sfërșitü se zärescä pe omulü care se ferea de elü și'lü cunoscü.

— Este Pietro! çise elü tare.

— Da, Pietro, fulü bëränului Salvator pe care l'ai omoritü acum șaispreçece ani! îi șopti o voce în ureche.

Sergentulü înlempi în locü. Câteva secunde nu putü



zului — căci mâna liberă domnesce în țară și ori ce vătămare sau neîndreptățire a poporului autohton român aș este prețuită de cercurile conducătoare ca merită patriotică maghiară. Este uricioasă această stare într-o țară poreclită constituțională și chiar și batjocurită cu nomenclatura de liberală, însă cele ce vi-le voi spune aici ne vorți alina în gândul cumcă lucrul s'ar mări.

Solgăbirăele caută a afla în juții comunale slugi, țăra în personalul notarilor de cerc spioni asupra tuturor mișcărilor poporului și inteligenței române. Ca să pōtă să-și ajungă aceste scopuri nemorale, la alegerile juților în comune se comită cele mai grele abuzuri și cu puterea armată a gendarmilor, dați pe mâna lor se năbușește voința poporului, și contra dorinței lui mai totdeauna se căpătuesce câte un perde veră de jude comunale în comunele române. Recurse contra abuzurilor solgăbirăesci sunt mazăre pe pārete.

La alegerea de notari comunali s'au de cerc a început a se folosi o manevră din cele mai mișeșel, căci aci organul comitatensu are a eschide pe Românul inteligent dela puțința de a conduce cauzele comunelor române, și pe tot Românul inteligent ceva cu spiritul mai independent, deși neofensiv, îl eschidă dela puțința de a trăi după învățatura sa, ca pe un „dacoromanist“.

Așa s'a întâmplat și eri în Bentiș, unde prin intrigă și trădare a ajunsu notarul unu Unguru în sate romānesci. Pe neaoșul maghiar îl chiamă Răczkői și el are a mulțumi pānea sa ticăloșiei unui Român Candin Cristea, notar în Bozeșel seu Bozeșu, care fiindu deja în post și dispunēdu de o stare destul de bună materială numai pro formă a candidat la postul de notar în Bentiș la comanda solgăbirăului, ca pe calea această se pōtă eschide altu Român dela candidațiune. Cu tōte că au fostu mai mulți Romāni concurenți la postul de notar în Bentiș, solgăbirăul dintre aceștia a candidat numai pe Cristea respingēnd pe aptul candidat Petru Truca v.-notar în Romoșel, care era candidatul poporului.

Prin punerea arbitrară a 3 persoane în candidația, poporului i sa pusă călușul în gură și decâtu se alēgă pe unu jidanu s'a alăturat la Unguru, căci Christea le spunea alegătorilor că el numai de comediă s'a candidat aci.

Postimū caracterul elu în interesul streinului se pune pedecă binelui altui Român, care s'a născut cu elu într-o comună; și nu s'a rușinat a afirma față cu bărbatul carl sau interelat pentru acea purtare scandalōsă, că de ce se ajungă Truca în unu astfel de post și nu unu Unguru.

Amaru lui și păcatu că s'a născut și a mncat pāne romānescă, și mai tristū este cumcă din sudōrea romānescă s'a ridicat la o stare avantajōsă, ca apoi să devină șerpe la sinul poporului.

Nu l'aș fi crestatu pe jupānul Cristea atāt de multu decât era acesta singurul casu din timpul presentu, căci elu este numai unu plagiatoru alu notarului din Techereu cu numele Rabotinu, care în anul trecut în comuna Almașul mare pe lângă tōtă buna sa stare materială de preste 80 de mii deveni instrumentu vilu în mâna solgăbirăului, și elu pr'n o asemenea candidare de comediă țăra ajut a se eschide unu Român aptu dela candidare, și dete ajutorul celu mai mare solgăbirăului ca să-și scōtă pe candidatul pseudo-maghiar Orias.

Ce gāndiți domnilor bocotani de notari, Cristea și Rabotinu? Őre averea d-vōstră, căștigatā din sudōrea Românului, numai în forma această o sciți fructifica pen-

tru poporul din care v'ați născut? V'ați făcutu arendași de notariate, ca să stricați fraților voștri cari totu atāt dreptu au a trăi în onesta muncă pe acestu pământu, ca câtu ambiloru ve compete.

Nu ar face altu Român ceea ce voi ați păcătuitu, și nici unulu din aspiranți la notariate nu ar fi în stare ca pașapōrtele de vite să le dea de vēndare la crāșmariulu seu jidanu, precum face bocotanul Rabutin în Techereu.

Vē strigū unu: „pānă aci și mai departe nu“ căci de urgisire nu vē va mai mantul altceva, decâtu îndreptarea la o purtare mai bărbătescă și romānescă.

Cnezul redivivus.

**Raportu polițienesc.** — Unu polițistu de aci, care deunășile a escortat pe unu individ estradat în Romānia, s'a îmbātāt cu acea ocașiune pe drumu spre Predēlu așa de tare, încātū comise cele mai mari neviințe și venise în conflictu chiar cu soldații romāni dela graniță. Polițistul a fostu datu afară din serviciu.

S'a găsitu alaltairi după amēdu la 5 Őre aprōpe de hotelul No. 1 unu cēsornicu de auru de damă împreună cu lanțu de auru, cēsornicul se află la căpitanatul orășenesc (direcțiunea poliției.)

### Ultime sciri.

Lucrările pentru fortificarea Bucureștilor foantēzā forte repede, se crede după cum i se comunică „Correspondinței Politice“ din Viena că ele voru fi terminate celu multu în timpu de patru ani. Construirea celor cinci forturi începute încă din anul trecut va fi gata anul acesta. S'a resolutu în modu definitiv și cesitiunea armărei forturilor cu cupole, s'a semnat deja contractul de furnisare cu firma germană Gruson. D'asemenea furnisarea șinelor pentru drumul de feru, care se lege forturile între ele, s'a încredințat societăței Bochumer din Vestfalia.

### SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

VIENA, 5 Augustu. — „Neue Freie Presse“ primesce din Bucureșel scirea, că guvernul bulgaru a ordonat renoirea Yachtului (vapurului) princiaru, care va pleca pe la sfēșitul lunei la Orșova spre a duce la Ruscicu pe prințulu de Coburg, fără a atinge Romānia.

PARIS, 5 Augustu. — Președintele camerei Floquet declară într-o scrisōre că se alătură, c'a fostu țiaristu, la omagiale aduse de presa francesă marelui țiaristu rusu Katkoff. A trimisū la Moscva o telegramă de condolență și o cunună splendidă.

SOFIA, 5 Augustu. — După o declarațiune a guvernului, ziua sosirei prințului de Coburg nu e stabilită.

MALTA, 5 Augustu. — Alaltairi s'au ivitū două casuri de coleră.

### DIVERSE.

**Impēratul și poetul.** — Dom Pedro alu Brasiliē, care acum este la Parisu, e multu sērbătorit acolo de presă. Nu s'a uitatū minunata sa purtare față cu Victor Hugo acum 10 ani, când a fostu țărașu în Parisu. Impēratul a voitū să cunōscă pe Victor Hugo la 1877,

Neisbutindū o întēlnire proiectatā în senatū, impēratul se duse directu și fără nici o suită la locuința poetului. La intrare primele sale cuvinte au fostu: „Domnule Victor Hugo, fi binevoitoru față cu mine, căci sunt cam perplexu.“ Tocmai atunc apārise „Arta de a fi bunicu“, una din cele mai plăcute colecțiuni de poesii ale lui Hugo, cartea cea dedicatā nepotului și nepōtei lui, George și Jeanne. Acela avea 11, acesta 9 ani. Dom Pedro, care cunoscea cartea și scia pe de rostū unele poesii, ceru să fiā prezentatū domnișōrei Jeanne. Cei doi copii fură chemați. „Jeanne,“ țise Hugo, „ți preșintū pe impēratul Brasiliē.“ — „Nu vrēi să-mi dai o sērutare, domnișōră?“ întrebā Dom Pedro. Jeanne li oferī fruntea. — „Nu așa,“ țise impēratul, „ci tu să mă sēruți.“ Atunc Jeanne îl îmbrățișā așa de strinsu, încātū Hugo țise rīdēndū: „Nu cumva îți permiți luxul de a sugruma pe unu impēratu?“ Apoi venī rēndul lui George. — „Sire,“ țise Hugo, „am onōrea a presenta Majestății Vōstre pe nepotul meu George.“ Dom Pedro nedei băiatului bucele-i negre și rēspunse: „Fētul meu, aici e numai o majestate, care e aci,“ arētāndu spre Hugo. Poetul oferī impēratului în darū unu exemplarū din „Arta de a fi bunicu.“ — „Ce-mi vei scrie pe prima paginā?“ întrebā impēratul. — Numele vostru și pe alu meu, rēspunse Hugo. Mai vorbiră multu astfel, impēratul simplu, naturalu, amabilu și entusiastu pentru poetu, țăra Victor Hugo ca unu oracul, anunțāndu sentințe cosmologice, ca din Olimp. Pe la amēdu impēratul plecā; ultimele cuvinte ale lui Victor Hugo fură: „Sire, sunteți unu cetățēnd mare; sunteți unu nepotū alu lui Marcu Aureliu.“ Don Pedro e de 62 de ani.

**Jubileul Papei.** — O foia vienesă anunță, că de jubileul seu sacerdotalu Papa va primi (de sigurū că nu va refusa!) numeroșe daruri din Viena, între altele o cruce masivă, de aurū, cu pietre scumpe, ce va costa 100.000 florini. La această sumă impēratul a contribuit cu 20.000 florini și membrii aristocrației din Viena au adunat 80.000 florini. Impēratul, căruia i s'a arātāt modelul crucei, a dispusū să se facă Őrecare modificări

**Inveninare de sänge.** — Cetimū în „Pesti Napló“: Unu neguțatoru de vite din comitatul Nograd a perditū unu număr considerabil de vite, care i-au murit de unu morb epidemicu. Pentru a se despăgubi celu puțin în parte de paguba suferitā, s'a pusū cu ōmenii săi din casă să desfacă seulu de pe cadavrele vitelor mōrte. Sēra, după ce a isprăvitū acestu lucru, a observatū, că începe gātul a i se umfla. În ziua următoare gātul și capul i erau umflate pānă la diformitate. Unu medicu chematū a constatāt inveninare de sänge. După două zile de chinuri grōznice bietul omu muri. Se înțelege, că contactul cu cadavrele i-a pricinuit infricōșatul morbū, de care a murit. Ceilalți, cari i-au statū întru ajutoru, încă sunt bolnavi. Nevestei sale i s'a amputatū (taiatū) o mână pentru a o mântui.

**Importul lānei țigāle și a pieilor.** — Dela 1 Iulie n. a intratū în vīgore unu nou tarifū pentru importul lānei și a pieilor din porturile dunārene sērbesci, bulgare și rusesci la Brașov, Sibiu, Sighișōra, Ocna, Tērgu-Mureșului și Apahida. Tariful se pōte vedē în biuroul camerei de comerț și industriā din Brașov. Pentru a se evita neajunsuri, cercurile interesate se facū atente că transporturile se se predea cu scrisorī de trāsūră notāndu-se stațiunea de predare și de primire (d. e. Ismail-Brașov) și scriindu-se pe scrisōre: „Pe temeulū tarifului prefăcutū din 1 Iulie 1887.“

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

face nici o mișcare și când putu avea curajul să se uite împrejurū, nu vēdu nimic altu, decât o rochiā de femeia ori de călugār care dispārū la colțulu stradelei.

Bartolomeo își strānse tōte puterile. Pentru a doua Őră își aducea ađi aminte de bētrānul pescaru. I se părū că avusesse numai o halucinațiā și, gonindu-și gāndurile carl lū chinuiau, se îndreptā iute spre omul care i se păruse lui că este Pietro.

Era Pietro, într'adevērū, fiulū lui Salvator, bărbatul Giovanni, tatālū Fiametei!

Ce se făcuse elu din ziua când l'amū vēduț în coliba de pe lagune furāndu aurul adus de tatālū seu?

S'o spunemū. D'ocamdatā se făcū nevēduț o bucatā de vreme. Inșē când aflā că nevastă-sa Giovanna ajunsese doica fetei Adriaticei se hotārī să se folosescā de poziția ei ca să i stōrcā ceva parale. Se duse deci la palatū. Giovanna, de fricā se nu facā elu vre-unu scandalū, li dete, ori de câte ori li cerū, aprōpe totu ce căștiga.

Optū ani pe rēndu putu Pietro să trăiescā astfel după gustul lui, încālđindu-se la sōre ziua, clevetindū pe unii și alții, batjocorindū pe senatori, când li vedea trecēndu cu rochiile lor lungi de mētase pe lespeșile Piazzetei ori pe cheulū Robilorū, unde ședea Pietro de obicei. Sēra se îmbāta în câte o cărciumă după Rialto ori era jefuitū de pungașii din cărciumile din Ghetto.

Inșē Giovanna muri de mōrte accidentală și Pietro nu mai avu de unde să cerā bani. Cum să trăiescā? Era prea tārđiu ca să se mai apuce de lucru. S'apoi noi îl cunōsemū prea de multā vreme că nu-i plăcea munca. Pietro se făcū hoțu și nu trecū multu și se

duse de se făcū lopătarū — ocașu pe galerele Statului.

Ocupația această nefiindū nicidecum pe gustul seu, Pietro se gāndi să jōce unu reghiu\*) Serenisimei Republici, care-lu înrolase fără invoirea lui. Tilharulū gāsise, chiar în ziua aceea, mijlocul să scape din arsenalu îmbrăcatu cu astupătoru de gauri la o corabiā și de câteva cēsuri vagabonda pe stradele Veneției căutāndū să mai seversescā vre-o tālħariā, ca să pōtă ajunge mai departe. Vomū vedē mai la vale că ce cautā elu, trebuia să se ivescā curēndū.

Gāndul dāntēiu alu mișelului, când țari pe Bartolomeo, fuse că sergentul să-lu ducā înapoi la arsenalu; de aceea, cu frica tuturor hoților când se vēdu prinșu, Pietro se aruncā la piciorēle lui Bartolomeo țicēndu-i:

— Grațiā, domnule sergentu! Sē nu mă predai!

— Drace! dēr nici nu mă gāndescū! rēspunse Bartolomeo. — Din potrivā, vrēu să-ți procurū unu refugiu și ceva de lucru.

Și plecā cu tālħarulū spre ușa palatului care se deschidea în stradelā.

Când ajunserā ei la ușa asta unu călugār bētrānu tocmai eșia dintr'o casă vecinā. Bartolomeo încremenī când îl vēdu. Nu totu călugārul țăta li șoptise adinēori în ureche că elu omorise pe Salvatoru?

Și Pietro chiar, când vēdu pe călugārū, sārī mai într-o parte ca să nu fiā vēduț.

— Cunoscū pe călugārulū țăta? îlu întrebā sergentulū.

\*) A i-o face cuiua, a păcāli pe cinev, a'și rēsbuna.

— Negreșitū! Cine din Veneția nu cunōșce pe reverendulū Jacop, starițulū ordinului Romualdinilor? rēspunde Pietro.

Bartolomeo se mai liniști când audi numele acelu omu sfāntu, care era forte popularu în Veneția. Cum putea unu omu așa de însemnatū să se ocupe de ființa lui ticăloșā, ori de bētrānul Salvatoru, care murise de mai bine de 16 ani?

A doua zi, pe sērā, gondolierulū Ricardo, care dormea de multā vreme în gondola lui legatā la capētulū Piazzetei, se deștepta tocmai la vreme ca s'auđā bātēndū mieșulū nopții!

— Mieșulū nopții! — își țise Ricardo. — Tocmai peste două ceasuri are să vie stēpānulū meu și pānă atunc eu am vreme să mă dau puțin josū să-mi mai desmōrțesc piciorēle. Hei! Gubetta, iml este cam frigū, mă ducū să dau o raitā prin Procurāții! țise elu scuturānd pe camaradulū seu dinapoi ca să-lu deștepte.

— Bine! rēspunse celālat grābindu-se să adōrmā țăra.

Ricardo trecū Piazzetta și apucā pe piēta St. Marcu cam pe dibuite. Era forte întunerecū și numai câteva pārticele din piēta erau luminate cu lumini intermitente cari veneau din cele 3-4 casine ce mai erau deschise.

Tōte casinele acestea erau situate d'asupra vechilorū-Procurāții și Ricardo se preumbla pe sub Noile-Procurāții.

Gondolierulū se plimba pōte de o jumētate de cēsū p'acolo când audi deschidēndu-se o ferēstrā dela unu casinū din față. Unu gentilmō tēnrū venī de se puse cu cōtele pe ferēstrā, inșē fiindcă lumina nu-lu bātea în față, Ricardo nu-lu putu cunōșce. (Va urma.)

**Cursul la borse de Viena**  
din 4 Augustă st. n. 1887

Rentă de aur 5%	100 65
Rentă de hârtă 5%	87.40
Imprumutul căilor ferate ungare	150 75
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	97.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	---
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	115 50
Bonuri rurale ungare	104.40
Bonuri cu cl. de sortare	104.40
Bonuri rurale Banat-Timșu	104 25
Bonuri cu cl. de sortare	104 25
Bonuri rurale transilvane	104 50

Bonuri croato-slavone	104 75
Despăgubire p. digna de vină ung.	100.50
Imprumutul cu premiu ung.	123.75
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	123 75
Renta de hârtă austriacă	81.45
Renta de arg. austr.	82.50
Renta de aur austr.	112 65
Losurile din 1860	136.40
Acțiunile băncii austro-ungare	882 —
Act. băncii de credit ung.	287.50
Act. băncii de credit austr.	281.60
Argintul — Galbini	---
Impărătesci	5 93
Napoleon-d'or	9.95
Mărci 100 Imp. germ.	81.55
Londra 10 Livres sterline	125.35

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 19 Iulie st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	92—	92 1/2
Renta rom. amort. (5%)	94 1/2	95—
convert. (6%)	88—	88 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	36—
Credit fonc. rural (7%)	104—	105—
" " (5%)	89—	89 1/2
" " urban (7%)	102 1/2	103—
" " (6%)	94 1/2	95—
" " (5%)	87 1/2	87 1/2
Banca națională a României 500 Lei	---	---
Ac. de asig. Dacia-Rom.	---	---
" " Națională	---	---
Aură contra bilete de bancă	15.—	15.50
Bancnote austriace contra aură.	2.02	2.03

**Cursul pieței Brașov**

din 5 Augustă st. n. 1887

	Cump.	Vënd.
Bancnote românesce	8 53	8.55
Argint românesce	8.48	8.50
Napoleon-d'or	9 93	9.97
Lire turcesce	11.23	11.29
Imperial	10.23	10.28
Galbeni	5 83	5.86
Scrisurile fonc. > Albina > 6%	101.—	102.—
" " " 5% " "	98.—	99.—
Ruble Rusesce	108.—	109. 1/2
Discontul	7—10%	pe an.

**A V I S.**

Aducă la cunoștința onor. publică, că am asortat complet și din nou depositul de stofe din magazinul de haine bărbătești, Ulița Vamei Nr. 11, și mă recomand pentru confecționarea de tot felul de haine bărbătești, cu prețurile cele mai eștine; la casă de trebuință furnizez pantaloni în timp de 8 ore, pantaloni și giletă în 12 ore, costume întregi în 24 ore.

Pentru comande câtă mai numeroase se rogă:  
Cu înaltă stimă **B. Schwarze,**  
Ulița Vamei Nr. 11.

2—3

**Avisul d-loră abonați!**

Rugămă pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fășia sub care au primită diarulă nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Dacă se ivesc iregularități la primirea diarului onor. abonați suntă rugați a ne încunoștința imediată prin carte postale, ca în cătă depinde dela noi, să se delătoreze.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

**ABONAMENTE**

la **„Gazeta Transilvaniei“**

se potă face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei lună, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugămă a ni se trimite esactă arătându-se și posta ultimă.

Prețulă abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni	3 fl. —
„ șese luni	6 fl. —
„ ună ană	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

„ pe trei luni	10 franci
„ șese luni	20 „
„ ună ană	40 „

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

**Mersulă trenuriloră**

Valabilă dela 1 Iunie st. n. 1886.

pe linia **Predeală-Budapesta** și pe linia **Teiuș-Arad-Budapesta** a calei ferate orientale de stată reg. ung.

Predeală-Budapesta				Budapesta-Predeală				Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.			
Tren de pers.	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de pers.	Tren accelerat	Tren de pers.	Tren de pers.	Tren omnibus	Tren de pers.	Tren de pers.	Tren de pers.	Tren de pers.	Tren de pers.	Tren omnibus	
București	—	4.30	7.30	Viena	11.10	—	—	Teiuș	11.24	—	8.00	Viena	11.10	12.10	
Predeală	—	—	1.14	Budapesta	7.40	2.—	7.40	Alba-Iulia	11.59	—	3.59	Budapesta	8.20	9.05	
Timiș	—	9.12	—	Szolnok	11.05	4.05	10.42	Vințulu de jos	12.30	—	4.22	Szolnok	11.20	12.41	
Brașov	—	9.35	1.45	P. Ladány	2.02	5.47	2.02	Șibot	1.01	—	4.51	Arad	11.35	5.45	
Feldiara	7.20	—	4.01	Oradea mare	4.12	7.11	4.78	Orăștia	1.32	—	5.18	Arad	4.30	6.—	
Apatia	7.57	—	4.47	Venția-Orășii	—	—	—	Simeria (Piski)	2.32	—	6.15	Glogovați	4.43	6.13	
Augustin	8.24	—	5.28	Fudi-Oșorhei	—	—	2.19	Deva	2.52	—	6.35	Gyrok	5.07	6.38	
Homorod	8.47	—	5.59	Teleag	—	7.33	—	Branicla	3.23	—	7.02	Pauliș	5.19	6.51	
Hașfaleu	9.29	—	6.49	Vad	—	8.04	—	Ilia	3.55	—	7.28	Radna-Lipova	5.41	7.10	
Sighișora	9.37	—	8.35	Bratca	—	—	3.47	Gurasada	4.08	—	7.40	Conop	6.09	7.37	
Elisabetopol	10.53	—	9.02	Bucia	—	—	4.07	Zam	4.25	—	8.11	Bêrzova	6.28	7.55	
Mediaș	11.00	—	9.12	Ciucia	—	8.58	—	Soborșin	5.30	—	8.46	Soborșin	7.25	8.42	
Copșa mică	11.34	—	9.56	Huedin	—	9.28	—	Bêrzova	6.27	—	9.33	Zam	8.01	9.12	
Micăsasa	12.03	—	10.37	Stana	—	—	5.33	Conop	6.47	—	9.53	Gurasada	8.34	9.41	
Blașu	12.26	—	10.59	Aghiriș	—	—	5.53	Radna-Lipova	7.28	—	10.27	Branicla	8.55	9.58	
Crăciunel	12.42	—	11.16	Glăbău	—	—	6.05	Pauliș	7.43	—	10.42	Deva	9.19	10.17	
Teiuș	1.11	—	12.16	Nedișu	—	—	6.20	Gyrok	7.59	—	10.58	Simeria (Piski)	9.51	10.42	
Arad	1.23	—	12.33	Clășu	—	10.31	6.38	Glogovați	8.28	—	11.25	Orăștia	10.35	11.07	
Aiud	2.06	—	1.51	Apahida	11.00	—	7.08	Arad	8.42	9.17	12.31	Șibot	11.11	11.37	
Vințulu de sus	2.27	—	2.18	Ghiriș	11.19	—	7.36	Szolnok	—	2.32	4.50	Vințulu de jos	11.43	12.—	
Uiora	2.49	—	2.48	Cucerdea	12.33	—	9.16	Budapesta	—	—	5.12	Alba-Iulia	12.18	12.29	
Cucerdea	2.56	—	2.56	Uiora	1.01	—	9.53	Viena	—	—	6.05	Teiuș	12.36	12.46	
Aghiriș	3.12	—	3.64	Vințulu de sus	1.11	—	10.—								
Apahida	3.12	—	4.51	Aiud	1.18	—	10.09								
Clășu	3.46	—	5.28	Teiuș	1.05	—	10.19								
	5.21	—	5.56	Aiud	1.05	—	10.19								
				Telug	1.46	—	10.48								
				Crăciunel	2.25	—	11.55								
				Blașu	2.50	—	12.34								
				Micăsasa	3.03	—	12.52								
				Copșa mică	3.35	—	1.34								
				Mediaș	4.01	—	2.13								
				Elisabetopol	4.20	—	2.46								
				Sighișora	4.55	—	3.31								
				Hașfaleu	5.42	—	4.32								
				Homorod	6.01	—	5.02								
				Augustin	7.27	—	6.53								
				Apatia	8.08	—	7.43								
				Feldiara	8.36	—	8.23								
				Brașov	9.06	—	9.02								
				Timiș	9.46	5.37	9.52								
				Predeală	—	6.20	2.53								
				București	—	6.47	—								
					—	11.30	3.28								
					—	—	9.35								

Nota: Orele de noapte suntă cele dintre liniile grăse.